

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España... 1 pta. al mes  
ANUNCIOS  
En 1.ª plana... 0'15 cts. palabra;  
2.ª y 3.ª " " " 0'25 " línea.  
4.ª " " " 0'10 " " "

ESQUELAS SEGUN TARIFA  
No se devuelven los originales  
Número suelto 5 céntimos

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta  
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience su suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

## Sobre riegos

Hay temas que con sólo su enunciación dicen muy claramente su importancia.

Para Murcia y su huerta acaso no haya otro de más interés, ni que tenga la eficacia de arrastrar con más empuje el ensandecimiento de los ánimos.

Por eso no es de extrañar que cualquier día, sin un adarme de influencia en los masas, logré en un momento dado, atraer a los huertanos con el señuelo de un bienestar que ansian y que constante ven amenazado por múltiples motivos.

La mayoría de los que viven en la población no tienen, ni por asomos, idea de los grandes ahogos que el huertano sufre en la época del verano.

Es de ver perderse los frutos, que es el pan de la familia, y perderse lentamente por la pertinaz sequía, sin que sus brazos robustos ni sus ansias de trabajo puedan evitar la enorme desgracia que les amenaza, es una agonía prolongada, pero que las más brutas contorsiones de desesperada resistencia.

De ahí que prendan con relativa facilidad las incitaciones del odio, y el que se acojan sin desagrado a ciertas doctrinas, a las que por naturaleza y por bondad de espíritu tuvo siempre evidente aversión.

Afortunadamente el carácter patético que tiene el colonato en nuestra huerta, y la especie de paternidad que ejerce el dueño de las tierras, acorriendo a las mayores necesidades del huertano, son una evidente contrapesa para esas acometidas de la mala predicación y de las inducciones a la violencia.

Sin embargo, no debe olvidarse que el corazón humano es inflamable y que las más increíbles aberraciones suelen germinar al contacto de un momento de pasión, que si no justifica, al menos explica, el estado de continuo sobresalto en que vive, temiendo siempre que sobre él descargue sus iras el infortunio.

Por eso nosotros aplaudimos el interés que viene demostrando la Junta de Hacendados por que desaparezcán esos peligros que amenazan a nuestra huerta y que pueden ser la causa de que nuestros pacíficos colonos olviden en algún momento su natural prudencia y su amor a la tranquilidad y al trabajo.

Deber es, pues, de todos contribuir a la pacificación de los espíritus; pero dándoles a la vez seguridades de que sus demandas serán acogidas, y de que la suerte de ellos será la suerte de todos.

De ahí que las autoridades tengan el ineludible deber de exponer con toda claridad a los huertanos lo que hasta ahora llevamos conseguido, y lo que todavía esperamos conseguir, si no se salen de las corrientes de la vía legal, desmenzando a la vez con energía a los que por desconocimiento ó por fines interesados vienen sosteniendo ese estado de intranquilidad.

Los dueños de las tierras, manifestando a sus colonos la confianza que les merece la Junta de Hacendados y lo que esperan de las gestiones que se vienen realizando.

La prensa reflejando con toda imparcialidad la situación del problema y aplaudiendo ó censurando lo que en conciencia estime que es digno de aplauso ó de censura.

Lo que no puede consentirse es

que con intereses tan respetables como son los de la huerta se inicie un juego, cuyas consecuencias nadie puede medir si se llega al desbordamiento de las pasiones.

## Triste actualidad

Puede decirse que el horroroso crimen cometido en Madrid en la persona de de Jalón, absorbe por completo la atención de todos los españoles.

Natural es que así sea; es tan enorme el crimen, tan monstruosas las circunstancias que lo rodean, tan espeluznantes los detalles de la realización del delito y que durante muchos días ha de ser muy difícil que otro suceso supere a este en interés.

En todas partes se habla de lo mismo; los periódicos corren de una en otra mano; se lee en voz alta y se comenta y de todos los labios salen frases en que se retrata el horror.

Solo ante la indiscutible realidad de los hechos, podemos llegar a creer que existan hombres que como tales pasan, que convivan con nosotros, que estrechen nuestras manos y tengan nuestra amistad y guarden en sus pechos instintos de fieras sanguinarias.

La figura repugnante de Sánchez que alevosamente asesina por robar, que desentarta el cadáver, que le entierra después de la macabra operación de descarnarlo; que hace vivir a los suyos en la miseria, que arroja el deshonor sobre su hijo, que lleva sobre su conciencia otro crimen parecido, que pierde grandes cantidades en el juego mientras los suyos viven en la miseria y que con todos esos repugnantes crímenes se codea tranquilamente con las personas honradas sin que en un solo instante sienta el latigazo del remordimiento, es una figura monstruosa que constituye una tristísima actualidad.

No concibe nuestro espíritu tanta ruindad de alma ni encuentra nuestra imaginación un castigo digno de tales crímenes.

Difícilmente se encontrará en la lista de los grandes criminales que registra la historia, uno que pueda compararse en crueldad y en cinismo a este; y en los grandes crímenes que registra la humanidad, pocos, muy pocos comparables al que

entre las cuales había una muy considerable en el brazo derecho...

Concluía manifestando que no descubriría nada que indicase un duelo que no fuese leal... y que si contra lo que parecía la muerte había sido el resultado de un crimen, éste había sido cometido sin lucha por una persona colocada cerca del general y de la cual no desconfiaba éste...

Krauss, que estaba oyendo dictar esta acta, no pudo reprimirse por más tiempo.

—Pero, señores—dijo,—la prueba de que ha sido asesinado está toda en que a mi general le han herido por la derecha, y bien puede apreciar por la cicatriz de su brazo que no podía tener una espada más que con el brazo izquierdo.

El doctor meneó la cabeza.

—Este asunto no es de mi incumbencia—dijo,—yo no puedo hacer constar más que lo que he visto. El cadáver tiene una gran cicatriz en el brazo derecho; pero yo no puedo precisar hasta qué punto se sirvió ó fue de diestro brazo.

Más decisivo fué hasta cierto punto el examen de la espada del general.

Era reciente, como ya había dicho Krauss, y los bordes estaban tan afilados que el más pe-

hoy merece la execración de todos los españoles.

Confiamos en que la justicia de los hombres aclarará cuanto de horroroso hay en este suceso que conmueve todas las conciencias, y que ella se encargará de aplicar el justo castigo a tan inconcebible y monstruoso delito.

Conviene registrar también en este suceso algo que nos puede llenar de intensa satisfacción. El éxito obtenido por nuestra policía.

Conviene registrarlo porque demuestra la perfección de este organismo tan importante y la inteligencia de los que están frente a él.

La reforma de este cuerpo llevada a cabo desde el Ministerio de la Gobernación por un murciano ilustre, va dando poco a poco su fruto.

He aquí lo que respecto a este leemos en un periódico de la Corte:

«Fue, si, el señor La Cierva, ese señor a quien los diarios del «Trust» han declarado incompatible con el ejercicio del Poder, el que organizó la policía gubernativa, tal y como existe hoy; más aún; el que escogió al señor Mendez Alaris para dirigirla. El señor Méndez Alaris no tenía entonces ningún antecedente policiaco; era un auditor de Guerra, como los señores García Aliz y Ugarte, que fueron ministros de la Corona, como nuestro amigo y colaborador el señor Salcedo, que es académico de Ciencias Morales, y no sabemos que fuera de su carrera hubiese desempeñado otro cargo que el de catedrático de Derecho en la Universidad de la Habana.

Don Juan de la Cierva, sin embargo, descubrió en él condiciones excepcionales para dirigir la policía y el suceso último ha puesto en evidencia a todo el mundo que el declarado incompatible para ser ministro por «El Imparcial», «El Liberal» y el «Heraldo» tiene, por lo menos, buen ojo para proveer los cargos públicos.

Los liberales, al subir al Poder, hicieron que el Sr. Mendez Alaris, el buscado y elegido por el señor Cierva, tuviese que abandonar su cargo. Y si luego ha vuelto a él, y con mayores facultades que antes todo el mundo sabe que tal reintegración procedió de lo alto.

Que, afortunadamente para la sociedad española, hay también quien

vele por ella en la citra, en la serena región adonde no llegan las luchas y las miserias de los partidos políticos.»

## Garnet de modas

Antes de agotar el tema de las chaquetas rusas diremos que este género, se aplica a maravilla a los trajes de modista, pudiendo, durante los meses de verano, reemplazar al «tailleur». Esas chaquetas se confeccionan con los encantadores tejidos de la estación: estameña, velo, crepón tela.

Jóvenes encantadoras, no alucinadas por el modernismo de la excentricidad, esas confecciones se prestan, además, al empleo de bordados blancos y de color que los Balkanes y el Japón, sobre todo, han puesto en moda, y que el inimitable gusto parisien ofrece a nuestra sana coquetería.

Ved algunos modelos tomados de entre los últimos y más gracioso-

so: de linón, chaqueta tres-rusas, adornada en el bajo con bordados en puntos vueltos hacia lo alto, que dibuja un «coselet»; mangas cortas y anchas, igualmente adornadas con bordados; un estrecho entredós rodea el cuello ó el escote desde el hombro hasta la orla, señalando el cierre de crepón ó de estameña.

Una ancha banda de bordado que podrá reemplazarse con entredós de Venecia ó de Olung, adorna la chaqueta desde el escote hasta la orla, y el mismo bordado ó encaje es colocado en punta sobre las mangas. El cuello, la echarpe, el bordado de las mangas en tela de seda de color vivo.

En las «jaquettes» rusas, necesariamente acompañadas de cinturón, se hace gran uso de placas cinceladas, bordadas por bandas y aun de bucles.

Estos, frecuentemente, en número de cuatro, se colocan delante, en la espalda y en los lados. Este adorno, muy en favor, va unido al de

estrechos cinturones, que acompañan corpiños y blusas.

El cinturón «drapee», muy montante delante, con «pans» cortos, se anuda una sola vez sobre sí, á placer, en la «jaquette» rusa.

La chaqueta clásica, indispensable para viaje, paseos matinales, imita siempre á la chaqueta de hombre, con algunas variantes poco importantes; cierra más cruzado: delanteros redondos menos pronunciados, unión de botones más bajos, forros en las manhas, líneas de pinzas y de «panneau» de espalda, mostrando sinuosidades y recorridos inéditos.

Con entusiasmo verdaderamente palpitante, seguimos la evolución de la chaqueta «desparejada» que por la habilidad de la mezcla de colores, tegidos y líneas, sabe introducir en nuestras toalets tanto sabor de independencia.

Ved aquí á la «Neiret» negra ó falda de talle alto, apenas ceñida por un cordón de cuentas de coral anchamente abierta sobre plastrón plegado, hecho de muselina blanca.

Bajo las mangas en 3/4 kimono, alto manguito de muselina blanca con pliegues redondos bajo los cuales serpentea un terciopelo negro.

Se lleva con una falda recta, frunciada en la espalda de verde antiguo con un sombrerito «drolement croquis» guarnecido de una cinta futurista con flores en colores fuertes.

Sabina de Beausort.

Paris Mayo 1913.

## Señor Alcalde

No sabemos si estará V. S. enterado de que en las cercanías del Puente Nuevo ha establecido sus reses una tribu de pobres vagabundos, que bastante trabajo tienen con su desgracia, pero que no les dá derecho á molestar á los ciudadanos.

En el sitio donde han establecido su campamento, parece ser que no molestan á nadie; pero es que la gente joven de la tribu ha dado en bajar al Parque á pedir limosna, y esto ya no debe tolerarse.

El comisario de policía, avisado por Krauss,

No permitiéndose a los pobres de la localidad acudir a los sitios céntricos en demanda de socorro, no hay razón para permitirlos a los forasteros, y más aún tratándose de un paseo tan concurrido como el Parque de Ruiz Hidalgo y teniendo en cuenta que la indumentaria que usan dichos *petit enfant* no es lo más apropiado para andar entre gentes, pues a más de ser muy ligeritas, parece ser que le tienen guerra declarada al agua. Y eso que tienen tan cerca el río.

Nosotros esperamos del reconocimiento de nuestra primera autoridad municipal, que teniendo en cuenta estas atendibles razones, ordenará que no se permita el acceso a los sitios concurridos a esos desdichados extranjeros.

EN ROMEA

El concierto de anoche

Una numerosa y distinguida concurrencia acudió anoche a Romez para escuchar el anunciado concierto en que habían de tomar parte artistas del renombre del violinista del Hierro, y nuestros paisanos el tenor Bocardi y el pianista Puig.

Lo más distinguido de la sociedad murciana ocupaba palcos y butacas en número considerable. En las localidades altas también era muy numerosa la concurrencia.

Comenzó el concierto interpretando la orquesta, bajo la acertadísima dirección del maestro Martínez, la inspiradísima ópera de «El primer día feliz», una de las más acabadas obras de nuestro paisano inmortal el maestro Caballero.

La interpretación fué muy acabada, aplaudiéndose en justicia tanto a los profesores que la interpretaron cuanto al excelente director de orquesta.

Significó Bocardi, cantando el hermoso «Canto d' amore» de «La Valkiria».

El interés que había por escuchar a nuestro paisano, no quedó defraudado. Su voz hermosa, potente, de delicado timbre; su arte exquisito para cantar, cautivaron al público que premió su labor con insistentes y estruendosos aplausos.

Antonio Puig, el excelente pianista que tantos y tan mercedosos triunfos tiene conquistados en el mundo del arte, interpretó de una manera prodigiosa un precioso Capriccio de Mendelssohn y unas Guajiras de Capellin.

Una ovación justísima premió la labor admirable del notabilísimo maestro murciano.

La fama de que venía precedido el violinista del Hierro, quedó anoche confirmada ante nuestro público.

Con un maravilloso dominio del violín que plenamente justifica su fama, interpretó una delicadísima romanza de Svedsen y una inspiradísima habanera de aquel glorioso músico español que se llamó Sarasate.

La excelente labor del señor del Hierro, tuvo el merecido premio con los aplausos que le tributó la distinguida concurrencia.

Cerró la primera parte del concierto Bojart, cantando magistralmente y con extraordinaria delicadeza el hermoso racconto de «La Bohème».

Abrió la segunda parte del concierto una preciosa fantasía de «La Tosca» que interpretó acertadísimo la orquesta bajo la dirección del joven y notable músico murciano Juan Antonio Martínez.

Nuevamente nos encantó Bojart interpretando la hermosa romanza de «Carmen» de Bizet, escuchando otra vez nutridos aplausos.

Puig, en el vals de «Fausto» de Gounod Liszt, hizo prodigios de ejecución y nueva demostración de su absoluto dominio del arte que cultivaba.

La ovación que le tributó el público fué extruendosa, teniendo que tocar el eminente pianista nuevos números que también fueron aplaudidísimos.

La serenata de Kabilik fue delicadísimo interpretada en el violín por el señor Hierro.

Una Jota Capricho de que es autor el señor Hierro, fué premiada con grandes aplausos para el autor y para el intérprete.

La ovación que se tributó al gran violinista fué grande é insistente, teniendo que tocar otros números de difícilísima ejecución y repetir la inspirada Jota.

Cerró el concierto el señor Bojart cantando con estremada delicadeza una preciosa melodía de Denza, en la que demostró una vez más sus prodigiosas facultades, a más de otro número también delicadísimo.

Para todos hubo aplausos en abundancia, saliendo el público satisfechísimo de tan hermosa y agradable fiesta.

Juegos Florales

Anoche se celebraron en el Circolo Juvenil Instructivo del Barrio, unos Juegos Florales que revistieron extraordinaria solemnidad.

Fuó designada como reina de la fiesta la bellísima señorita Dolores Amorós Zaragoza; figurando en la Corte de Amor, Carmencita Amorós, Amparo y Pepita Mérmol, Carmen Rosa García, Pilar Martínez y Para Nicolás.

El poeta premiado con la flor natural, fué el joven redactor de «La Verdad» don José Ballesta.

De mantenedor actuó, nuestro querido amigo el notable abogado don Jesús Villazón, quien pronunció un eloquente discurso que la numerosa concurrencia premió con grandes aplausos.

El círculo se vió animadísimo, distinguiéndose entre numerosas señoritas que con su belleza dieron mayor realce a la fiesta.

Nuestra enhorabuena a los organizadores y a cuantos tomaron parte en tan culta fiesta.

Solemne Triduo

Anoche terminó el solemne Triduo Eucarístico que, en cumplimiento de los deseos del Sumo Pontífice, ha organizado en el Santo Templo Catedral el Excelentísimo Sr. Obispo, de acuerdo con el Ilmo. Cabildo.

Dicho Triduo se ha verificado en los días 23, 24 y 25 del corriente, siendo oradores en los antedichos días los señores don José Guillen Soler, don Paulino Prieto Pardo y el M. I. Sr. D. Félix Sánchez García.

En la mañana de ayer celebróse una solemne, con sermón, que

predicó el M. I. Sr. don Regino Lorcero Mate, canónigo Magistral.

Por la noche, después del sermón, se verificó la solemne Misa con el canto de la Sagrada Forma el Prelado de la Diócesis.

Los cultos se han visto concurridísimos de fieles de todas las clases sociales, que se han asociado a los deseos de las autoridades eclesiásticas pidiendo la gracia de la comunión frecuente.

VERSOS

Para la monísima niña

LUPITA MURCIA

Con tus ojos hechiceros que parecen dos luceros, y tus labios de carmin... cuánto vales, cuando sales, preciosísima Lupita tan alegre y tan bonita recorriendo tu jardín.

Sola en él, jugueteando, de las flores vas tomando los perfumes y el color. ¿Quién, al verte entretenerte, negará que eres preciosa polícroma mariposa que descansa en cada flor?...

Y saludante las aves con sus trinos más dulces en tu mágico pensil por que creen que poseen viendo cerca tu figura, la prolífica hermosura del florido mes de Abril.

Me resultas yz tan bella, que no sé si eres estrella ó iris de felicidad...

Yo por Cristo!... nunca he visto con mis años de experiencia, quien te ignore en inocencia, ni en candor ni en majestad.

Si los ángeles bajaran, linda niña, y contemplaran lo perfecto que es tu ser... ¡Oh contentos!... ¡Que momentos!... ¡Tantos besos te darían, que quizás enfermarían de un ataque de placer!...

¡Si, monísima Lupita!... Tú naciste más bonita que un rubito serafín... y ya sabes que las aves, si el jardín te ven cruzando, cantan todas ¡y!... pensando que está el Sol en el jardín.

José A. JARA LÓPEZ. Pinatar 23-5-1913.

Tralita Roviralta Véase 4.ª plana.

Publicación

De la tan celebrada obra «Portfolio Fotográfico de España», hemos recibido los cuadernos 51 y 42, pertenecientes, respectivamente, a Murcia y Albacete.

El primero de ellos, o sea el dedicado a Murcia, ostenta en primer lugar un detallado mapa impreso a siete colores, una cabal descripción de su suelo y el nomenclátor por orden alfabético de los pueblos y partidos judiciales que integran la provincia, con el número de habitantes y detallando los que tienen estación férrea. Siguen a continuación dieciséis curiosas y notabilísimas fotografías de los monumentos más interesantes de la capital, entre las que resaltan la plaza de Chacón ó de Santa Isabel, fachada de la Catedral, una juerga en la huerta (típico cuadro de costumbres murcianas), puente sobre el Segura, etc.

En el cuaderno correspondiente a Albacete figuran, después del conebido mapa, descripciones nomenclátor, dieciséis interesantísimos fotografías de la capital, hermosísimos todos, los que acreditan los talleres de la casa editora. Sobresalen, no obstante, la vista general de la población, la Audiencia territorial, montadores de navajas, iglesia de San Juan, etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Teatro-Circo

Un público numerosísimo y distinguido favorece a diario este teatro.

La empresa no omite gasto para presentar todos los días las películas más nuevas y las que obtienen mayor éxito en todos los teatros de España.

Diariamente se cambia por completo el programa.

Entre las películas últimamente presentadas figura la de gran actualidad del viaje de S. M. el Rey Don Alfonso XIII a París, que ha obtenido un merecido éxito y que se representará algunas noches más.

Proximamente se presentarán nuevas cintas que han de llamar poderosamente la atención y que han de llevar numeroso público al teatro de la calle de Caravija.

La empresa está en tratos con las casas más importantes para presentar a nuestro público todas las películas de mayor éxito, correspondiendo de esta manera al favor que viene dispensándole el distinguido público murciano.

Devocionarios para la primera Comunión, elegantes y baratos. Bazar Marciano.



Chocolate AGUSTINOS

RECONOCIDO COMO EL MEJOR Y PREFERIDO POR LAS FAMILIAS DE BUEN GUSTO BASTA PROBARLO PARA CONVENCERSE TREINTA AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE SIEMPRE SIEMPRE IGUAL EN CALIDAD Y PUREZA Es la marca que más insistentes ha tenido lo que prueba su bondad. PRECIO: 1,25, 1,50, 1,75 y 2 pesetas por paquete. Peso antiguo.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS DEPÓSITO EN CASA SORA PLATERIA 21 y 23 MURCIA

Plaza de Toros de Murcia ACONTECIMIENTO TAURINO

Gran corrida para el 28 de Mayo de 1913

Seis hermosos novillos-toros de la Viuda de Soler, procedentes de IBARRA, por los fenómenos del toro,

POSADA Y BELMONTE

con sus correspondientes cuadrillas

Nota—Los trenes especiales y rebajas anunciados, tendrán el mismo efecto el día de la corrida.

El mitin de ayer

Fuó una repetición de lo dicho y hecho en el domingo anterior.

La única variante que nos ofreció el señor Diez Guirao fué la de mostrarse resentido con la prensa, porque a su juicio no se ocupa lo que él quisiera de los actos que él organiza, dirige y lleva a cabo con relativa frecuencia.

En el domingo anterior fué sólo «El Liberal» el que mereció las censuras del orador, pero ayer ya generalizó el concepto y nos abarcó a todos y terminó, para quitarnos el mal gusto de boca, por dar un viva la prensa.

¡Vaya por Dios! Para el domingo próximo no hay acordado otro mitin, si después no se piensa otra cosa; pero al siguiente, para no perder la costumbre, habrá otro en el que el señor Diez Guirao dará cuenta de su interpelación en las Cortes y de las gestiones que habrá realizado con sus íntimos amigos los ministros de Fomento, de Estado e Instrucción pública.

Para el Sanatorio antituberculoso

Recientemente ha recibido esta benéfica Asociación 41'85 pesetas de don Adolfo Ceño por haberle su acción en la Orquesta Sinfónica y 118 pesetas resto del donativo de 150 pesetas hecho por don José López Chicheri, al percibir el precio de las reses lidiadas en la becerrada del día 4.

También ha ofrecido don Juan Antonio Tomás facilitar completa-

mente gratis la mano de obra de los trabajos de hojalatería que se hacen con motivo de la construcción del Sanatorio; y un confitero, cuyo nombre oculta, todos los biscochos que se consuman en el primer mes de funcionamiento de dicho Sanatorio.

HOSPITAL

Vuelco

Ayer a las diez y media de la mañana fué curado en el Hospital Mariano López Franco, de 9 años, con domicilio en el partido de Aljucer, de una herida incisa de más de diez centímetros, en el antebrazo derecho.

Se la causó a consecuencia de haber volcado un carro en el que iba subido, cayendo a una acequia.

Fuó calificada de menos grave por el médico de guardia señor Giner.

Marido lesionado

A las tres de la tarde ingresó en el mismo establecimiento Bartolomé San José, de 28 años, domiciliado en la calle Capuchinas, sin número.

Sufre una herida contusa en la región frontal que se la causó en una caída de un caballo.

Las bicicletas

También a las tres de la tarde ingresó la niña Josefa Nicolás Lopez, domiciliada en el camino de Alcantarilla.

Sufre una herida contusa en la región superciliar derecha y otra en la frontal del mismo lado.

También varias erosiones en la cara.

Todas producidas por haberla atropellado una bicicleta.

Caida

A las 11 de la noche ingresó Antonio Flores Riquelme, de 62 años, con domicilio en Santomera.

Presenta fractura complicada de la muñeca izquierda, producida por haber dado una caída frente al molino del Marques.

Los tres fueron curados por el médico señor Precioso.

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

a cargo de

D. Francisco Ayuso Andreu, Médico Forense y de las Beneficencias Provincial y Municipal.

Medicina y Cirugía general.—Aplicaciones eléctricas de todas clases.—Moderno tratamiento de las afecciones reumáticas.—Baños hidro-eléctricos del Dr. Schanne.—Masaje vibratorio.—Termopenetración y duchas de aire caliente y frío.

Horas de consulta de tres a cinco todos los días.—Calle de Floridablanca 7 y 9.

se personó en el domicilio de la señora del general Delorge, acompañado de un médico.

La afigidísima vinda explicó al comisario, de la mejor manera que pudo y entre lágrimas, cuanto había acontecido aquella noche fatal: como habían traído muerto a su marido, la extrñeza de su vecino, el señor Dacondray, que no admitía pudiese llevarse a efecto un duelo a semejantes horas, y por último, las sospechas de Krause y las suyas, fundadas, no ya en probabilidades, sino en hechos positivos.

Quando hubo concluido, el comisario tomó la palabra, y con tono requisitorio empezó a demostrar la frecuente injusticia de las familias al juzgar estos hechos. Manifestó que no participaba de la opinión del señor Dacondray que no era competente en tal clase de asuntos, pues él, durante el tiempo que llevaba ejerciendo su cargo, había tenido conocimiento de más de diez duelos de noche.

Y aquel hombre no se cansaba de citar casos, ocupándose del buen efecto de su oratoria y buscando con la vista, siempre que terminaba un período, la aprobación del médico que le acompañaba.

Por fin el galeno preguntó que si podían ver el cadáver.

Isabel los condujo ella misma a la alcoba mortuoria.

Todo había cambiado en aquella habitación, gracias a Krause.

El cuerpo del general yacía en un lecho; pero ya no tenía aquel uniforme manchado de lodo y sangre.

Junto a la cama, en una mesita cubierta de un paño blanco había un crucifijo y dos cirios encendidos.

Desacordados de la parroquia, que el fiel servidor había ido a llamar, estaban arrodillados rezando responses.

—Procedamos—dijo el comisario al médico. Este empezó a examinar la herida y «procediendo», según la expresión del comisario, dictó:

«En el lado derecho del pecho debajo del hombro y a unos doce centímetros de la tetilla, existe una herida semilunar de cuatro centímetros de profundidad, con los bordes muy separados, y muy secos y habiendo penetrado el fierete de alto abajo.»

Además, hacía constar que el cuerpo del difunto no presentaba ninguna señal de violencia y describía las diversas cicatrices antiguas, en-

# Romanones

(Por telégrafo) 25.—A las 3'15 t. El conde de Romanones marchó temprano al campo en el que pasará el día. Regresará esta noche para asistir al té con que obsequia en su domicilio a las mayorías de ambas Cámaras.

# Información política

(Por telégrafo) Toisones 25.—A las 11'15 n.

Se han firmado los decretos concediendo el Toisón de oro al duque de Granada y al marqués de Pidal. Visitas á B arroso

La mayoría de los ministros visitaron hoy al señor Barroso. Regreso

A las nueve de la mañana ha regresado de Sevilla la Princesa de Rumania.

Esta tarde fué de excursión á Arañuez.

Felicitación El Rey ha enviado su felicitación al Kaiser por la boda de su hijo, habiendo firmado el decreto concediéndole la banda de María Luisa.

Senadores En Santander y Tarragona han sido elegidos senadores don Avilino Zorrilla y don Federico Trave, ministeriales.

Recepción (Por telégrafo) 25.—A las 11'15 n.

En la Academia de la Historia se ha verificado la recepción del nuevo académico Marqués de Villaurrutia.

Presidió el Rey, de uniforme, teniendo á su derecha al ministro de Instrucción pública y á la izquierda al Presidente de la Academia Padre Fita.

El discurso de Villaurrutia ha sido desarrollando el tema «Embajada del conde Gondomar en Inglaterra».

Le contestó Bethencourt, siendo ambos muy aplaudidos.

Después el Rey visitó las habitaciones que fueron de Menéndez Pelayo convertidas hoy en Museo.

# BANQUETE

(Por telégrafo) 25.—A las 11'15 n.

Los viajeros de comercio de Madrid, se han reunido para celebrar un banquete.

Asistieron 300 comensales pronunciándose brindis entusiastas.

# LAS CORTES

(Por telégrafo) 25.—A las 11'15 n.

Un exministro liberal declaraba que como las Cortes aun cuando se alargue todo lo posible este periodo solo celebrarán u as veinte sesiones cuando se clausuren, Romanones nombrará ministro de Gracia y Justicia.

Se confirma que mañana se presentará el gobierno en el Congreso y después de las necrologías de Moret se levantará la sesión en señal de duelo.

Después irá al Senado en donde Payrolón interpelará sobre el decreto del catolicismo.

# TOROS

(Por telégrafo) EN MADRID 25.—A las 11'15 n.

Siete toros de Martínez y uno de Perez de la Concha, buenos. Machaquito, Vicente Pastor, Cochero y Corchaito, mal.

Público aburrido. EN TETUAN 25.—A las 11'15 n.

En la plaza de Tetuan un desastre

Mansedumbre de los bichos originó frecuentes escándalos. Público invadió ruedo. Resultó cogido novillero Valencia, un banderillero y un capitán lista.

EN GRANADA Moraves buenos. Bombita bien y superior. Gallito mal y superior. Gallito chico muy bien.

EN MARSELLA Toros del marqués de Ollar buenos. Salerí superior. Mazzantinito y Torquite bien.

# Los dependientes de Comercio

(Por telégrafo) 25.—A las 11'15 n. En la Casa del pueblo celebraron

un mitin los dependientes de Comercio. Asistieron 60 delegados de provincias.

Por la tarde fueron en manifestación pidiendo la jornada de diez horas al ministerio para entregar á Alba las conclusiones.

# Los grandes crímenes

# El asesinato de Jalón

(Por telégrafo) Recompensa 25.—A las 3'15 t.

Alba recompensará al «botones» del Círculo de Bellas Artes, que es el que dió la pista más principal para el descubrimiento del crimen.

Descanso Durante la mañana de hoy no ha trabajado el juzgado.

El Director de Seguridad El Director de Seguridad ha manifestado que en el asunto del asesinato de Jalón no habido éxitos personales.

Dice que los cinco registros en la casa del capitán fueron consecuencia lógica de la pista que había que seguir después de intentar hacer efectiva la ficha de 5000 ptas. y entonces quedaron demostradas las suposiciones de complicidad del capitán, suposiciones en las que me afirmé después al recibir los antecedentes que enviaron desde La Coruña.

La comunicación Dice que después redactó la comunicación para el juzgado y que antes de enviarla la leyó á los jefes de la Dirección para oír sus opiniones, en previsión de que él fuera víctima de alguna obcecación.

El primer éxito Alanis manifestó que el primer éxito lo quiso dar al juzgado, pero que como vio dudas y vacilaciones, se decidió á hacer gestiones personales.

Convencido Termina Alanis diciendo que es inexacto que procediera en virtud de anónimos recibidos, pues él tenía la convicción de que el capitán y su hija iban á ser libertados al transcurrir las horas de la prisión preventiva.

También se extraña de la libertad del viejo Luis y de Manolita Sánchez.

Cree Alanis que en la Escuela Superior de Guerra hay todavía cosas por descubrir.

María Luisa 25.—A las 11'15 n.

Le ha sido levantada la incomunicación á la hija del capitán, María Luisa Sánchez.

Los periodistas la visitaron en la cárcel.

Allá negábase á recibirlos incluso al abogado Bilbao que pretendía encargarse de su defensa.

María Luisa demostraba gran aplomo y serenidad.

Dijo que cuanto manifestó ante el juez respecto á los enmascarados es certísimo.

Yo estaba—dice—de espaldas á la puerta, me volví y ví á tres hombres que llevaban la cara tapada.

No estaba mi padre. García Jalón estaba sentado en una silla y los hombres le dieron varios golpes en la cabeza.

Yo al recibir una herida en este dedo—vean ustedes, dijo alargando el brazo por entre los barrotes y enseñó el dedo en el que se ve una gran contusión—caí demayada. Al reanimarme, me encontré con mi padre, pero no me enteré de la muerte de Jalón. Creí que se había marchado á América. Entre los enmascarados me pareció ver al ordenanza Bernabé. Mi padre me dijo que callara, pues Jalón era el autor de un crimen y se había marchado á América. Yo siempre fui inocente. En estos días aprendí mucho, si salgo de la cárcel emprenderé una vida bien distinta á la que he llevado. Sigue hablando María Luisa Preguntada acerca del relato que publica «La Tribuna» sobre la partida de juego en la noche del crimen, María Luisa lo ha negado. Respecto á los hallazgos de huesos y ropas en la casa en que habitaron en La Coruña, dice que nada sabe, pero supone que todo es una pura mentira. Acusación contra su padre Dice que el temor hacía soportar á su padre. Yo, agrega, buscaba un hombre que me sacase de la situación en que me encontraba. Confirmé que tuvo dos hijos con su padre y que este quiso deshonorar también á su hija Manolita. Esta que ya tiene edad suficiente se negó en absoluto á acceder á los infames requerimientos. Reiteradamente acusa al asistente de su padre y á un soldado-albañil. Los juzgados En el proceso del crimen actuarán los dos juzgados, el militar y el civil. La labor del juzgado militar ha sido la siguiente: A las diez de la mañana acudió á la capitania conferenciando con el general Marina. Este recomendó al juez que activara las diligencias. Después se trasladó á Prisiones militares informándose del estado del preso. El capitán Sánchez El capitán Sánchez seguía hoy muy intranquilo. Se le ha retirado de la celda la botella, el vaso y el espejo que tenía, para evitar que pueda suicidarse. Hoy almorzó con gran apetito, cinco filetes de ternera, un huevo duro, queso, pan y media botella de vino. Declaraciones El juzgado militar tomó declaración al cabo, al asistente y á los soldados detenidos. Todos negaron su participación en el crimen. Declaración de María Luisa El juzgado militar se personó en la cárcel de mujeres.

# Las Artes del Libro

(Por telégrafo) 25.—A las 11'15 n.

A las cinco de la tarde celebróse la sesión preparatoria del Congreso nacional de las Artes del Libro. Mañana será la inauguración en la Universidad.

El o y López Ambit DENTISTA Horas: de 9 á 1 y de 3 á 6 Princesa Alfonso. 64.

Ha tomado declaración á María Luisa, durando el acto cuatro horas.

María Luisa se ratificó en las primeras declaraciones que prestó ante el juez civil señor Martínez Enriquez.

La cabeza de Jalón Continúa sin parecer la cabeza de Jalón. Cuantos trabajos realizáse para hallarla han sido infructuosos.

Declaración del capitán El juzgado militar tomó declaración al capitán Sánchez.

Este se ferróse en negar su participación en el crimen insistiendo en las manifestaciones y disculpas ya conocidas.

Sin embargo el juez militar decía luego que estaba convencido de la culpabilidad de Sánchez en vista de la forma en que declaró.

Espera que de los casos y reconstitución del crimen resulte algo definitivo.

El juzgado civil El juzgado civil tomó declaración al director de «La Tribuna».

Luego llamó al redactor que dió las cuartillas á las cajas. Ambos declararon que las cuartillas eran anónimas.

Sánchez maltrataba á su hija y esposa El excordio de María Luisa, cuenta que el capitán Sánchez maltrataba á su hija brutalmente. También intentó asesinar varias veces á su esposa.

La esposa de Sánchez Una amiga de la esposa del capitán Sánchez ha presentado cartas demostrando que la esposa de Sánchez está en Buenos Aires.

Los restos del «Indiano» Coruña 26.—11'15 n.

El juzgado se constituyó en la casa en donde Sánchez enterró al «Indiano».

Una brigada de obreros municipales á presencia del juzgado extrajo la tierra removida el día anterior. Entre la tierra han sido recogidos treinta huesos en trozos.

En uno de ellos hay un colmillo. También se han encontrado pedacitos de suela y unos calcetines. Los huesos se enviarán al Laboratorio para que los analice.

«Mundo Gráfico» Es notabilísimo el número que ha publicado esta semana este gran periódico ilustrado. Contiene, entre otras, las siguientes informaciones de actualidad.

La infanta Isabel visitando el acorazado «España».—El nuevo dique de El Ferrol.—«Gallito» en el campo.—El Rey en el Tiro de pichón.—Los españoles en Tetuán.—Las regatas de Barcelona.—El Congreso Eucarístico de Malta.—Toros en San Sebastián, Sevilla y Madrid.—La romería de San Isidro: notas de la pradera.—La familia Real en el Círculo de París.—Los modas de París.—Las fiestas de la Virgen de los Desamparados, en Valencia, etc., etc.

El texto es muy ameno y lo firman los más notables escritores.

Hospital de San Juan de Dios Entrar de semana don Dionisio Aleazar Mazón y don Laureano Albaladejo.

Existencia de enfermos: Cirugía 5 y Medicina 4º. Hombres: Cirugía 35 y Medicina 31. Militares 24. Heridos 10. Higiene 20. Total 245.

Vocales En la presente semana entran de vocales en la Casa de Misericordia y Manicomio provincial don Antonio Alvarez Caparrós y don Juan Antonio Hernández del Aguila.

Restablecida Lo está de la grave enfermedad que ha padecido la R. la. Madre Superiora de la Casa de Expositos y Maternidad, Sor Juana Sainz, tan estimable en esta ciudad, la cual

nos ruega demos las gracias en su nombre á cuantas personas se han interesado por su salud.

Reciba nuestra enhorabuena. Alcaldía Constitucional de Murcia Se hace saber: Que habiéndose formado el repartimiento general vecinal de este municipio adoptado como substitutivo del impuesto de consumos para cubrir el déficit del Presupuesto del ejercicio económico actual se expone al público en la Secretaría del mismo por término de quince días con objeto de que puedan conocerlo los contribuyentes y hacer las reclamaciones que puedan convenirles en la inteligencia de que además se comunicará á todo el interesado que lo solicitare lo que á él le afecte y que transcurrido dicho término se reunirá la Corporación para resolver las reclamaciones que se hubieren presentado, sin oír las que después se presenten, como tampoco las que no se acomoden á los términos prescritos en la Ley.

Murcia 19 de Mayo de 1913.—José Clemares.

Comisión representativa de Hacendados de la huerta de Murcia. Se hace saber: Que con arreglo al artículo 117 de las Ordenanzas para el régimen y gobierno de la huerta de Murcia, y terminado el segundo reparto general de los acordados en el juntamento celebrado el 2 de Mayo de 1912, corresponde satisfacer 0'66 pesetas á las tahullas que rigan de los heredamientos de primera clase, 0'55 á las de segunda, 0'44 á las de tercera, 0'33 á las de cuarta, 0'22 á las de quinta y 0'11 á las de sexta. Es de advertir, que siendo la costumbre en los heredamientos de las Ruedas de Alcantarilla y de la Nora, hacer las derramas para los gastos de dichos cauces, por horas de riego, con el fin de no alterar la forma distributiva, se ha hecho el cálculo y corresponde á la hora en la referida Rueda de Alcantarilla á 1'11 pesetas; y en la de la Nora á 1'22 pesetas.

Conforme con el artículo 118 de las expresadas Ordenanzas la escritura dará principio dos semanas después de la fecha del presente edicto, estando de manifies o dicho reparto, en la oficina de la Junta de Hacendados, de 9 de la mañana á 1 de la tarde, los días no feriados, para oír reclamaciones.

Lo que se hace presente para conocimiento de los hacendados de esta huerta. Murcia 26 de Mayo de 1913.—El Presidente, Joaquín García García.—El Secretario, Salvador M. Marin-Baldo.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (astómagno), Vichy-Célestins (cifones), Vichy-Grande-Grille (higado).

«La Unión Ilustrada» Como los anteriores son muy notables los trabajos que publica esta semana este acreditado semanario que publica informaciones de tipos y costumbres de una tribu del extremo oriente en Barcelona. Interesantes informaciones gráficas de Madrid, Barcelona, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Granada y Santa Cruz de Tenerife. En esta última ha sufrido el aviador Garnier un accidente al terminar un vuelo. Además inserta diversas fotografías de los últimos acontecimientos taurinos celebrados en Sevilla y Huelva por los fenómenos «Posada» y «Belmonte».

Su precio 20 céntimos y se vende en todas partes.

Pérdida De una pulsera de niña con colgante de medalla de la Virgen del Carmen y la inscripción 1.º Mayo 1913.

Se ruega á quien la haya encontrado la devuelva á la calle de la Puxmarina sin número donde se agradecerá ó gratificará.

«El Garbí, AGUA FINA DE MESA Digestiva, reconstituyente, prescrita en todas las enfermedades del estómago, intestinos etc. Pidase en farmacias y hoteles.

DEPOSITO: EN SALA, 5 VALENCIA

COMPRA cubiertas usadas y cámaras de automóvil. Calle Nueva de San Agustín, núm. 2, Murcia.

Defunción y entierro A los 13 años de edad ha fallecido el joven don Arturo Valenzuela. A su afligida madre y demás familia les acompañamos en su pena. Su entierro se verificó ayer tarde en la iglesia de San Pedro, al que asistió numeroso y distinguido acompañamiento.

Regreso Después de unos brillantes exámenes en la Facultad de Medicina de Valladolid, ha regresado á Murcia el aventajado estudiante don Federico López Higuera Marín-Baldo.

Reciba nuestro saludo de bienvenida y nuestra enhorabuena.

Viajeros Acompañado de sus hijas al salir para Madrid, el acreditado comerciante de esta plaza don Antonio Beviar.

Del campo Ha regresado de sus posesiones de Suoira, acompañado de su familia, nuestro estimado amigo don Luis Vinadel.

Sean bien venidos. Enfermo Lo está, aunqueafortunadamente no de cuidado, nuestro distinguido amigo don Luis Romero. Deseámosle un pronto y total restablecimiento.

# BOLETIN RELIGIOSO

MAYO 1913 LUNES XXVI San Felipe Neri.

EJERCICIO DEL MES DE MAYO En San Nicolás.—Por la mañana en la misa de siete y media.

En San Andrés.—Por la mañana en la misa de ocho y por la tarde á las cinco con sermón, que predicará el día 26 don Manuel Navarro Martínez.

En Santa Clara.—Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde á igual hora.

En Santa Catalina.—Por la mañana en la misa de siete, y por la noche al toque de oraciones.

En San Miguel.—A las siete de la tarde. Los domingos á las cuatro, con sermón.

V. LA Y ALUMBRADO Día 26.—En Capuchinas por doña María Teresa Riquelme.

Día 27.—En Madre de Dios por don Eugenio Ayuso Bonnemaison.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA Agencia general de Murcia

Préstamos al 4'25 por 100 anual, de 5 á 50 años, con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas á cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por más de 3.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia, le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Agente Don Alejandro Bóico: Calle de Balart, 11, Murcia.

Horas de consulta: de 8 á 10 y de 2 á 4.

Las mejores empanadas valencianas 0,15 y 0'25 cnts.

Id. del país, 0'26 y 0'50 id. Monas para el chocolate 0'10, 0'15 0'25 id.

Id. con huevo 0'25 id. Horno de la Fuensanta

Tip. de EL TIEMPO

